

# 日澳强化军事合作 竭力否认针对中国

分析认为:美国意图在亚太地区打造三角联盟  
中国表示:“希望他们讲的是真话”



3月13日,安倍晋三(右)在东京会见霍华德 新华社/路透

正在日本访问的澳大利亚总理约翰·霍华德和日本首相安倍晋三13日签署日澳安全保障联合宣言,加强两国在军事领域的合作。

日澳两国在军事领域的合作水平升级引起亚洲国家高度关注。安倍晋三和霍华德均强调,日澳安保联合宣言并不针对中国。

分析人士指出,日本和澳大利亚都是美国在亚太地区的“铁杆盟友”,美国希望三国加强在军事领域的合作,打造在亚太地区的三角联盟。

## 军事合作水平提升

13日,霍华德与安倍晋三举行会谈后,正式签署日澳安全保障联合宣言。这份联合宣言是日本与除美国外其他国家签署的第一份此类宣言。

据日澳两国媒体报道,联合宣言的中心内容是:日澳两国决定设置由外交、防务官员组成的“日澳安全保障磋商委员会(2+2)”。此外,日澳两国将加强在情报领域的合作,日本自卫队将参加在澳大利亚举行的军事演

习,和澳大利亚军队一起进行关于灾难救援和维和任务的训练。

美联社的分析认为,这份安保联合宣言的签署标志着日澳两国在军事领域的合作水平得到了实质性提升。

## 竭力打消中国疑虑

日澳两国提升军事领域合作,引起亚洲国家的广泛关注。安倍晋三12日在官邸接受澳大利亚记者采访时说,日澳安全保障联合宣言并不针对中国。

霍华德也竭力避免将这份安保联合宣言和中国联系起来。他12日接受媒体采访时就说,这份安保联合宣言不会影响澳大利亚和中国之间的关系。

13日,霍华德再次强调:“这(联合宣言)不会对(亚太)地区任何国家产生敌对影响。绝对不会。”

## 调整政策结盟澳印

安倍上台后对日本的外交政策进行了调整,除了巩固和美国的传统盟友关系

外,在亚太地区,安倍政府将印度和澳大利亚锁定为结盟对象。部分分析人士指出,日本此举固然有出于多边外交的考虑,但是一个不容忽视的目的是希望借此抵消中国在亚太地区的影响力。

## 美国打造三角联盟

日本和澳大利亚是美国在亚太地区的“铁杆盟友”。

路透社驻东京记者伊莎贝尔·雷诺兹认为,美国在亚太地区的军事战略之一就是组建由美日澳三国组成的军事同盟。一旦美军在这一地区卷入战事,日澳两国能够在情报和后勤支援等方面提供协助。

美日去年就驻日美军整编最终报告达成协议。其核心内容一是整合驻日美军和日本自卫队的军事指挥功能;二是把日本“改造”成美国在东亚地区的战略据点;三是把驻冲绳的部分美国海军陆战队转移到太平洋上的关岛,增强美军在全球军事行动中的机动性。

冯俊扬(新华社供本报特稿)

## 中方表态

## 中国不对其他国家构成威胁

新华社北京3月13日电(记者孙侠 常璐)外交部发言人秦刚13日在例行记者会上就日本和澳大利亚当天签署安全保障联合宣言答记者问时表示,中方希望有关国家在加强双边安全合作时,能够照顾到本地区其他国家的关切和利益,多做有助于增进本地区国家之间的相互信任及促进本地区和平与稳定的事。

另有记者问,日澳签署这一安全保障联合宣言是否会中国加大国防现代化投入?秦刚指出,中国坚持走和平发展道路,我们的国防建设是防御性的,我们实现国防现代化、把军队保持在一个合理的、正当的水平不是为了侵略别人和对外扩张,不是去威胁别的国家,而完全是为了维护我们自身的安全、领土完整和发展利益。

秦刚强调,中方希望有关国家能够客观对待和认识中国的外交和防务政策。我们愿意本着联合国宪章的精神、和平共处五项原则,本着互信、互利、平等、协作的新安全观,同本地区的其他国家发展互利、合作的友好关系,共同维护地区的和平与稳定。

在回答记者有关日澳领导人均表示这一安全保障联合宣言不针对中国的提问时,秦刚表示,我希望他们讲的是真话,中国并不对其他国家构成威胁,“我们心里非常坦然”。

## 土卫二具备产生生命三条件

天文学家12日在美国得克萨斯州举办的“月球与行星科学年会”上提出,土卫二上可能存在生命。

去年3月,飞过土卫二附近的美国“卡西尼”号探测器发回照片显示,土卫二上有类似间歇泉的冰屑和水蒸气喷发景象,表明这颗天体上可能存在液态水。

尽管照片没有拍到液态水,但科学家认为,照片上的冰屑和水蒸气来自土卫二地表较浅处的“地下水库”。

美国科罗拉多州太空科学研究所的影像分析专家卡罗琳·波尔科说,如果这个地表温度低至零下200摄氏度的星球上存在液态水,其地下就可能存在热源。

另外,美国亚利桑那大学研究人员通过对“卡西尼”传回资料进行光谱分析,认为土卫二南极附近可能存在少量有机物。美联社分析说,这一假说具有重大意义。若经证实,土卫二便具备了产生生命的三大条件:持续的热源、有机物和液态水。



土星及其环系统 新华社/法新

实,土卫二便具备了产生生命的三大条件:持续的热源、有机物和液态水。

彭梦瑶(新华社供本报特稿)

## 美考虑在伊拉克“垂帘听政”

就在美国政府决定继续向伊拉克增派重兵的同时,美国军方也已经着手筹划从伊拉克抽身的策略。

美国媒体12日报道说,一旦增兵计划搁浅,五角大楼可能考虑参照“萨尔瓦多模式”,逐步撤出驻伊军队,但通过保留相当数量的顾问,继续保持美国在伊拉克的“存在”。换言之,就是要将美国从台前转入幕后。

伊拉克战争即将进入第五个年头。美军不仅战事不顺,全球兵力部署也受到拖累。

到底如何跳出伊拉克泥潭,美国《洛杉矶时报》报道说,五角大楼考虑的方案之一就是二十世纪80年代美国在中美洲国家萨尔瓦多采取的顾问模式。当时,美国向萨尔瓦多派遣55名特种部队成员,帮助萨政府与反政

府游击队作战。萨尔瓦多交战双方最终于1992年签署和平协议。

不少国防部官员表示,几十名顾问远不能满足伊拉克战场的需要,但萨尔瓦多模式在军方筹划过程中影响颇大。许多官员注意到,国防部考虑在对伊战略的下一个阶段,动用数千名顾问。

但也有军事专家警告说,将萨尔瓦多模式应用于伊拉克,可能导致灾难性后果。

美国外交学会成员斯蒂芬·比德尔说,伊拉克面临的是什叶派和逊尼派之间的内战,因此,布什政府围绕培训什叶派主导的政府军队而形成的计划,注定要失败。他主张,萨尔瓦多模式并不适用于伊拉克;要么完全撤军,要么增加兵力,没有中间途径。

邓玉山(新华社供本报特稿)

## 妻子称伊朗前副防长被绑架

据新华社电 伊朗国家电台12日说,伊朗失踪的国防部前副部长阿里·礼萨·阿斯卡里的妻子齐巴·艾哈迈迪反驳丈夫“叛逃”传言,称其可能遭到绑架,要求有关部门尽快展开调查。

艾哈迈迪告诉电台,阿斯卡里并没有叛逃,一些证据显示,他已遭到绑架,但并不清楚绑匪是谁。艾哈迈迪说,“我们已经要求土耳其大使馆官员调查这件事。”据艾哈迈迪称,阿斯卡里今年46岁,去年12月从叙利亚首都大马士革前往土耳其展开私人访问,当月9日在土耳其最大城市伊斯坦布尔失踪。



艾哈迈迪(右) 新华社/法新

艾哈迈迪这番话与此前消息大相径庭。此前报道说,阿斯卡里今年已经63岁,今年2月从大马士革前往土耳其展开私人访问,2月7日在伊斯坦布尔失踪。西方媒体报道称,阿斯卡里叛逃。

## 英下院副领袖辞职首相“丢脸”

隶属执政党工党的英国议会下院副领袖奈杰尔·格里菲思12日宣布辞职,抗议首相托尼·布莱尔更新核武器系统的计划。在这一计划14日正式提交下院表决前夕,工党内部因这一耗资巨大的计划再起纷争。

现年51岁的格里菲思12日在接受英国广播公司电视采访时说,为抗议政府更新核武器系统的计划,自己“心情沉重但却问心无愧地辞去现任职务”。

辞职发生在一个特殊时期:14日,英国下院将表决布莱尔提交的核武器更新计划。去年12月4日,布莱尔在议会下院宣布,由于目前运

载“三叉戟”核武器系统的4艘“前卫”级核潜艇将在2024年左右退役,政府打算斥资150亿至200亿英镑建造新型战略弹道导弹核潜艇,以保持核威慑应对未来威胁。

但这项计划一经提出,就遭到包括工党人士在内的多方反对。格里菲思12日突然辞职,更令工党陷入尴尬。

《独立报》13日报道,格里菲思辞职后,另外一些工党议员也可能加入他的行列。为防止出现执政党依靠反对党通过决议的尴尬局面,工党紧急召开党内会议,要求议员不要作出让首相“丢脸”的决定。

朱鸿亮(新华社供本报特稿)

# 6中国商人在俄被车匪劫财害命

事发三月无人报案 俄警方已逮捕4名疑犯

据俄罗斯总检察院3月12日公布的,俄赤塔州检察机关正在调查一起6名中国人遇害的恶性刑事案件,并且逮捕了4名涉嫌参与此案的当地居民。目前,1名受害者身份已经得到确认。目前此案正在进一步调查中。

## 噩耗:

### 6中国同胞魂断异乡

俄联邦赤塔州护法机关日前展开大规模行动,打击该州日渐猖獗的抢劫犯罪活动。在3月8日的行动中,护法人员发现了6具遇害中国公民的尸体。初步调查表明,他们是2006年12月在该州阿库沙区和鄂嫩区遇害的。

据赤塔州检察院新闻中心证实,遇害的6名中国公民为3男3女。护法机关正采取措施确认他们的身份,并对尸体进行法医鉴定。目前已有1名遇害者的身份得到确认,其他5人的身份正在确认之中。据悉,这6名遇害的中国公民,都是在俄西部经商的中国商人,原本打算在赤塔火车站转车回国。

赤塔州检察院还公布了5名受害者的体貌特征、衣着打扮,其中3名女性年龄均在25-30岁左右,身高都是1米

65;2名男性中1人年龄在30岁左右,身高1米70,另外1人大约35岁,身高1米68。

## 调查:

### 4当地居民劫财害命

在加紧确认遇害中国公民身份的同时,赤塔州护法机关迅速对此案展开调查,案情在很短时间就取得了突破,并逮捕了4名涉案疑犯,他们是赤塔市和阿库沙镇居民。

检察机关的调查表明,犯罪分子先是在赤塔火车站活动,在从俄西部地区返回、经赤塔中转的中国旅客中物色打劫对象,之后谎称可以向他们提供乘车服务,送他们到边境的外贝加尔斯克镇,途中伺机实施抢劫。

6名中国公民不幸受骗上车,汽车行至距离边界100公里远的地方时,犯罪分子把车驶离联邦公路,在偏僻处停下并把中国人拉下车,抢劫之后又残忍地杀害了他们。

## 震惊:

### 事发三月无人报案

据俄执法机关称,到目前为止,当地护法机关尚未收到任何有关外国公民失踪的报案,只能确认枪杀杀人

事件,发生在2006年12月。赤塔市是边境城市,也是中俄边境贸易的枢纽,商人往来租车过境,是最平常不过的事情。从俄罗斯西部返回国内的中国商人,往往要乘坐1周的火车才能抵达中国边境。

在俄罗斯的打车都是在街上招手即停,很多普通人都会“兼职”赚点外快。“一般都不会去怀疑这个事情,太普遍了。”在俄经商的小楚告诉记者,她平时外出,都是在路边随手打车,多数人可能对此降低了警惕性。

福建商人小刘说:“很多来俄罗斯经商的中国人,大都是亲朋好友举家过来。”他认为,这次遇害的6名中国公民,有可能是亲属关系,不然不会这么久还没有人报案。

## 使馆:

### 目前未有详细信息

13日当天,记者打电话询问中国驻莫斯科大使馆新闻处,使馆工作人员称,尚未得到更详细的信息。记者向使馆工作人员了解到,中俄间商人往来比较频繁,在没有得到俄方执法机构提供的详细资料和图片前,是很难调查受害者身份的。

## 赤塔:

### 1月曾发生过袭击事件

随着中俄经贸往来的发展,针对中国人的刑事犯罪逐渐增多。在赤塔市区,甚至在一份上演的了一场电影里才能见到的“枪战”。两名受害者都受雇于中国老板,他们分别是24岁的高丹(音)和30岁的陈连(音),前者当场送命。据称,袭击者先是在他们的汽车前轮上装上了F-1型手榴弹,这种手榴弹二战中被广泛应用。手榴弹爆炸后,两名受害车逃下车厢,随后又遭猎枪狙击,最终导致一死一伤。

## 提醒:

### 安全意识有待加强

俄罗斯学生法季玛说:“对这类刑事案件来说,中国商人容易成为受害者。”她认为,中国商人毕竟相对比普通的俄罗斯人有钱,容易被劫匪盯上。

莫斯科大学经济系副教授贡格罗夫认为,要想更好的避免这类刑事案件的发生,既需要中国商人学会“保护自己”;也需要俄政府加强对移民管理和登记的力度,事发这么久无人报案,说明在移民管理方面还存在漏洞。邱永峰